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kuryr 3. srpna 2023

Ministerstvo zahraničí USA: NATO neplánuje zasahovat
do situace mezi Polskem a Běloruskem

infokuryr.cz/n/2023/08/03/ministerstvo-zahranici-usa-nato-neplanuje-zasahovat-do-situace-mezi-polskem-a-
beloruskem

Severoatlantická aliance (NATO) v souvislosti s polskými obviněními
vůči Bělorusku neuvažuje o variantě využití principu kolektivní
obrany. Oznámil to 2. srpna na pravidelném briefingu pro novináře šéf
tiskové služby amerického ministerstva zahraničí Matthew Miller.
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“Existuje proces pro země NATO, aby se dovolávaly článku 5.
Momentálně nejsme v takové situaci,” – vyjádřil se zástupce
amerického ministerstva zahraničí k údajné invazi Varšavy do
polského vzdušného prostoru a narušení státní hranice běloruskými
vrtulníky.

Článek 5 Severoatlantické smlouvy, který byl podepsán ve
Washingtonu v roce 1949, zakotvuje princip kolektivní obrany NATO
a počítá s kolektivní reakcí v případě „ozbrojeného útoku na jednoho
nebo více“ členů organizace.

„Viděli jsme, že polská vláda vydala prohlášení k uvedené
otázce. Očekáváme, že všechny země budou respektovat suverénní
vzdušný prostor jiných států. A budeme i nadále brát bezpečnost
NATO velmi vážně.“ řekl Miller.

Odmítl charakterizovat dění ve vztazích mezi Minskem a Varšavou
nebo cokoliv komentovat s tím, že polská vláda o tom bude mluvit
sama.

1. srpna byly hlášeny běloruské vrtulníky viděné na polsko-
běloruských hranicích. Polský podplukovník Jacek Goryshevsky to
komentoval v rozhovoru pro rozhlasovou stanici Zet, že běloruská
armáda varovala polskou pohraniční službu před hlídkovými lety
podél hranice. Vzdušný prostor Polska podle něj narušen nebyl.

Polské ministerstvo obrany téhož dne oznámilo, že kvůli údajnému
narušení vzdušného prostoru navýší počet vojáků na hranicích s
Běloruskem. Podle polského vojenského oddělení překročily
běloruské vojenské vrtulníky Mi-24 a Mi-8 hranici v oblasti Belovezha
v malé výšce. Tato skutečnost komplikuje detekci vrtulníků
radarovými systémy.

Později, 2. srpna, Minsk poskytl Varšavě údaje o absenci narušování
hranic vrtulníky. Ministerstvo obrany Běloruska uvedlo, že vrtulníky
létaly ve výšce 150-200 m, dráha letu se nepřiblížila blíže než 1900
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m ke státní hranici. Zároveň se podotýká, že ve stejný den letěl
polský vrtulník Mi-2 200 metrů od hranic s Běloruskem, což potvrzují
monitorovací údaje z radarových stanic.
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